

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

GLOSAS HUMANAS

EL DOLOR

Un hombre sabio, el Dr. D'Artigues, ha dicho, poco más o menos, que la obra más sublime es abolir el dolor.

Magníficas, sentidas y hermosas palabras estas del ilustre doctor. Ciertamente, nada más humano que manumitir del dolor a los caídos en el designio de sufrir. Nada más humano que llevar a los hospitales, adonde el dolor martirice y estrague, ese bálsamo que con el nombre de Ciencia es una esperanza y una promesa, una gota de luz en las más tenebrosas perspectivas.

Hay, sin embargo, otro dolor, otros dolores diríamos, a los que no ha aludido el sabio D'Artigues. Dolores oculot, dolores callados, que son un ciclo para el predestinado a soportarlos. El dolor no se circunscribe solamente al físico. El dolor material de cuya sublime abolición habla el doctor, no es el único dolor de los que se precisan extinguir.

Esas almas raras, de las que ha dicho Gabriel D'Annunzio que se resignan en silencio y van sonrientes al sacrificio, soportan, indudablemente, el peso agobiador de una tragedia moral, enfermedad para la que tal vez la Ciencia no podrá recomendar nada infalible.

Esos miserables que se cobijan en los portales de las ciudades populosas, exhombres, exhembras, expositos de la Providencia, son víctimas del dolor, de ese dolor que produce la crápula, el desorden, la desesperación, el vivir encenagado sin rumbo y sin fe.

Esos rostros gilvos de las niñas de los Orfanatos, esas caruchas demarcadas—cuyo palor contrasta con la severidad de la vestimenta—de los niños acogidos a la caridad, revelan la tristeza, que equivale a decir dolor, tristeza que jamás exhala un lamento por temor a faltar al respeto del claustro. Este es el dolor que calla, el dolor mudo incubado por el oprobio, por la ignominia, por el placer, por el Amor que murió sin pasar de ser una bella quimera.

Por esas Avenidas festoneadas de arbustos, por esas Avenidas cuyo silencio horada de cuando en vez el jaleo de los motores de un auto, todos habéis visto algún rostro grave en el que el marchamo de la tristeza, el esigma indeleble de la melancolía,



ANTONIO CAÑIZARES

Durante algunos días ha prevalecido por todo Elche el rumor de que nuestro entrañable e inteligente camarada Antonio Cañizares, había sido absuelto del resto de la condena que con tanto sacrificio para él y para los suyos

venía sufriendo en Valencia.

El jueves último recibimos el siguiente telegrama que nos dirige el abnegado y querido Cañizares:

«*Telegrama recibido de Pueblo Nuevo diceme Vicente Hernández haber firmado por mí en el Juzgado notificación del levantamiento condena destierro.—Cañizares.*»

Hace unos días, el camarada Cañizares, acosado por las penalidades que venía sufriendo en Valencia, tuvo que trasladarse a Pueblo Nuevo, con motivo de que los compañeros de dicho pueblo, por solidaridad, le brindaron un cargo en la organización, en donde podía ganar un medio jornal para poder continuar el calvario del destierro.

A las pocas horas de encontrarse en Pueblo Nuevo nuestro estimado correligionario Antonio Cañizares, recibió carta de su esposa, de la buena y sufrida Antonia Moreno, diciéndole que se encontraba en cama, gravemente enferma. Cañizares, al recibir tan triste noticia, regresó inmediatamente a Valencia para estar juntamente con su estimada compañera e hijos.

En Valencia, recibe del correligionario Vicente Hernández, que reside en Pueblo Nuevo, el telegrama que transcribimos.

Cañizares, ha sido absuelto del resto de la pena que le quedaba. Cañizares, pues, se encuentra en libertad.

Este martir de la organización obrera illicitana, se fué de Elche con la querida caravana de esposa e hijos, el día 16 de Junio de 1924 a cumplir la condena de destierro de 3 años, 6 meses y 21 días a 100 kilómetros de esta población y multa de 250 pesetas.

Desde esta fecha tristísima para nosotros, hasta hoy, el infatigable, el honrado y nunca bastante querido Cañizares, ha corrido el doloroso via-crucis: ha pasado hambre él y los suyos; su esposa estimada, ha enfermado de tanto sufrir; sus hijos, estos niños queridísimos que tan pequeñitos han padecido ya las injusticias de la actual sociedad burguesa, han estado gravísimamente enfermos, uno de ellos, el Jaurés, fué víctima de un accidente. ¡Pobres niños! ¡Pobres padres!

Por todos estos trances amargos ha pasado el bueno de Cañizares, este compañero de nobles y elevados sentimientos que tanto peleó defendiendo a la clase trabajadora y al pueblo de Elche en general.

Hoy, después de ser absuelto el querido Cañizares, no sabemos que determinación tomará. Nosotros, nos inclinamos a creer que trasladará su residencia a Elche, y nos inclinamos a pensar de esta forma, porque su compañera, necesita vivir aquí, en su pueblo, para poder mejorar de las dolencias que sufre, dolencias adquiridas en el calvario del destierro.

Vivamente celebraríamos que el abnegado camarada Antonio Cañizares, este infatigable propagandista de nuestros justos ideales, se decidiera a vivir en Elche. Las organizaciones obreras y el Partido Socialista necesitan de su valiosa colaboración.

eran fáciles de percibir. Son hombres a quienes les pesa el alma, paseantes solitarios como Juan Jacobo Rousseau, a los que tal vez sus filósofos dilectos o el mismo Juan Jacobo convencieron de lo mendaz, efímera y mentida que es la alegría. Es seguro, seguro, que dentro de esas gentes insociables, hurafias, indóciles, tiene su aliar el dolor, el dolor soportado heroicamente, calladamente.

Si sois nocturnos, si acostumbráis a pasear por las ciudades en la hora sagrada y taumatúrgica del concitino, os detendrá el tenue resplandor de una lucecilla que alumbraba una estancia de los pisos altos, de esas bohardillas en las que algún fracasado con los ojos marchitos de sueño se recrea en su obra, como Pigmalión, o redacta las últimas líneas de una protesta viril, atrevida y rebelde, fruto de la tristeza, vástago repugnante del dolor.

Cuando al borde del camino una mano sarmentosa se os tiende suplicante, cuando en vuestro deambular ropais con gentes del suburbio, de los barrios pobres, con mujeres flácidas y hombres prematuramente envejecidos, si es que sois buenos, si os acordáis de que una madre os echó al mundo, vuestros labios se contraerán en un rictus amargo y pronunciarán una imprecación, una blasfemia.

Si cuando viene un día de Reyes pensáis en los muchos niños que perdieron el encanto de su divino candor; si pensáis en los miles de infantes a los que la realidad, descarnada y cruel, privó del ensueño y de la fantasía; si pensáis, si reflexionáis sobre la trascendencia de estos crímenes, forzosamente rompereis en un juramento.

Hermosas, sentidas palabras esas del doctor D'Artigues. Pero he aquí que hay otros dolores infinitamente peores que los físicos. Son los dolores morales, los dolores expuestos, dolores a que el doctor D'Artigues no alude y para los que la Ciencia nada es ni nada vale. Dolores que laceran y desgarran; dolores horribles que solo podría remediar una Humanidad cuyos moirices fuesen muy nobles y elevados, más elevados y nobles, claro es, que los que mueven el engranaje de esta pobre Humanidad.

R. CASTELLOTE

Observaciones

El Gran Higienista y por mandato del pueblo, actualmente Presidente del Gobierno Mejicano, Plutarco (hasta el nombre tiene feo, no faltará quien diga) Elías Calles se ha convertido en el *coco* de ciertos elementos más negros que la pena. ¿Porqué? ¡Por algo será! Y ese *algo* señores ha sido y es, que tomando en su mano el poderoso desinfectante de la Constitución de su país, se aprestó con recitividad y energía a combatir la plaga cucaracheril, que amenazaba asolar la tierra de los aztecas. Y que el éxito le ha acompañado en su noble y humana empresa, nos lo dicen esas plegarias lamentosas elevadas al Sumo Hacedor, que esta vez parece ser sordo a los gritos de impotencia, dados por los que se dicen sus representantes en esta pecadora tierra. Lo cual nos hace pensar y decir, que el Sumo Hacedor ha dejado de serlo, o que lo hecho por Calles es justo y razonable y lo vé con buenos ojos.

Luis de Esparza en el último número de nuestro querido colega local «Amanecer», órgano de la Sociedad cultural y artística obrera «Coro Clavés», nos dice de la despedida que dispuso al año viejo la *buena sociedad*.

«No tendrá la exquisita amabilidad de decirnos claramente Luis de Esparza, cual es la buena y cual es la mala sociedad? Se lo agradeceríamos.»

Por intermedio de la Asociación de la Prensa Local, juguetes y sonrisas repartieron el día de reyes entre algunos niños pobres, distinguidas señoritas. Menos es nada. Por tanto, siendo como somos miembros de una sociedad que se titula humana, vaya nuestro agradecimiento a repartidoras y a organizadores, cuya buena intención nos consta y comprendemos. Pero como miembros que aspiramos—luchando por conseguirla— a una sociedad que no se diga, sino que sea Humana, jeminenteemente Humana! vaya nuestra reprobación por el reparto de esas piltrafas de las que seguramente la *buena sociedad* se ha desprendido en *honor* de los pobrecitos niños, dignos de mejor suerte.

Juguetes... sonrisas... y ¿por qué no besos, distinguidas y buenas señoritas, repartistéis también entre los pobres niños faltos de Amor y de Justicia? ¿Por qué?...

Una voz lejana contesta que otra vez será, hermanitos. Aunque por desgracia, *esa vez*, tan ansiada, no la vislumbra en este momento nuestro

J. DEL CAMPO

SE VENDE

anaquelería, mostrador, escaparates con cristales de 150 x 215 cm. instalación eléctrica compuesta de once plafones y nueve lámparas etc. etc. de un importante establecimiento de Tejidos.

Razón: Dr. Coquillat.

ASAMBLEA DE ALPARGATEROS

El asunto del fabricante D. Vicente Serrano Serrano

Como estaba anunciada, el lunes por la mañana celebró el Sindicato del Ramo de la Alpargata, en el Teatro Llorente, la Asamblea General ordinaria correspondiente al mes de Enero.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se dió lectura al estado general de cuentas que mereció la aprobación de la Asamblea.

El secretario hace resaltar el hecho de que apesar de haber dado el Sindicato durante el año, 2.297'25 pesetas de socorro a las enfermas, y 2.664'75 a los enfermos, se han adelantado 1.565'76 pesetas.

Esto es un signo de lo mucho que podía progresar la organización de los alpargateros si los obreros todos se preocupasen un poco más de sus intereses de clase.

Se pasa al nombramiento del nuevo Presidente siendo elegido por mayoría de votos el compañero Juan Pastor Gomis. Pasa a tomar posesión de sus respectivos cargos el nuevo Comité, y el compañero Pastor dedica a la Asamblea sentidas frases de salutación, prometiendo seguir en el puesto que había sido elegido si los costureros cumplían con su deber, para que, con la unión de todos, poder librar a este Sindicato del penoso estado que hace tiempo está sufriendo.

Se entra a tratar sobre el proceder injusto que con sus operarios emplea el fabricante D. Vicente Serrano Serrano. El compañero Manuel Rodríguez, secretario del Sindicato, explica todo lo que el Comité sabe respecto de esta grave cuestión, y dice: «el miércoles de la pasada semana se personaron en Secretaría un gran número de costureros de la Casa de don Vicente Serrano Serrano a denunciar que dicho señor fabricante estaba cometiendo la ingratitud de llevarse el trabajo a otros pueblos para que lo construyan. Los costureros de esta Casa—continúa el compañero Rodríguez—se encuentran parados hace tres meses y ahora que podían ganar un mal jornal para poder ir afrontando las necesidades del hogar, para poder ir pagando al tendero, al caseiro, etc., etc., D. Vicente Serrano, comete la tremenda injusticia de llevarse el trabajo fuera, dejándose a sus operarios redeados de la más completa miseria».

Después de lo dicho por el Secretario del Sindicato, hablan diferentes compañeros ratificando lo dicho por Rodríguez y condenando el mal proceder de D. Vicente Serrano.

Para dar solución de momento a este asunto, se nombra una Comisión de compañeros de la fábrica del Sr. Serrano, para que de acuerdo con el Comité, tome las medidas legales que sean del caso para evitar que este patrono continúe dejando sin pa a los obreros de Elche, y para evitar

también que siga fomentando el desorden en la industria alpargatera.

Después, se entra en proposiciones generales y se acuerda, que el Comité haga una extensa campaña de propaganda por distritos para que acudan a la organización todas las compañeras y compañeros que viven separados de la misma. También se acuerda celebrar con la mayor solemnidad posible, el cumpleaños del famoso «Gremio de Costureros».

Cóses de la Fóya

¿ayeros y valvereros y perletáns ¿aón esteu?

¿Qué se han fet els vóstrs fueros?

Ya hauréu vist que no pinteu res hui al costat dels foyeros.

Ni en Jauja están com aquí;

més no se pot desichar.

¿Se fa astó u alló? Sí, sí;

mes ya saps quino es el fi,

demanar y demanar.

Igual demanen pa el sant

que demanen pa el dimoni,

y si no fa mentrestant

un milacre sah Antón

acabém tots demanant.

Y al que en donar es tacañ

li canten cansóns picaes,

de módo que no es estrañ

encontrar pórtes tancaes,

¡que no va pa bromes l' añ!

També han encarrit lo seu,

pa postres, els cómediants.

Si es que pelamos voleu

que feu ya que no poseu

tragaperres ambulants.

Es del terme esta partía

la més fásil y atrevía;

y haurá la segua raó;

y ¿qué será aixó, Garsía,

sobra u falta de instrucción?

Perque ya veus que astó es masa,

y yo crec que tú que vas

donant llisó casa en casa,

aunque no vullgues tendrás

gran culpa en astó que pasa.

¿Qué es que el públic su mereix?

¿Que hay que peixcar quant hay peix?

¡Está molt bé y molt bonico!

¿Y a vosté que li pareix

tot astó, tío Ramón lco?

Cuant apleguém a manar

mosatros ¡que será prontel

tot u ham de fer y arreglar

¿y com? sense demanar...

¡pa algúns será un gran afrontel!

Farém entre cóses mil,

mil cóses que falta fan

y que esperamos están;

farém un ferro-carril...

primer farém lo més gran.

Se farán dos estasions,

uqa al nort y atra al michdía

y abundansia de vagóns

pa exportar, en el seu día,

hortalises, grans, melóns...

També farém un museo,

y ants que tot un ateneo;
y pa matar les quimeres
un gran local de recreo
y un café de camareres.

En el teatro farém
saguán y repostería,
aon tots mos solasarem
y no mos constiparem
com este ivern a la eixia.

Tot se farà ¡que carall!
cuant pillém la valerosa;
findrém bous, sine, fot-ball
y en menos que canta un gall
farém la Fóya dichosa.

Y la chent de la partía
satisfeta y agraiá
de nóstre comportament
mos alsará un monument.
¡Ay, señor, quina alegría!

Mes, no hay que engreise, tío,
que may la dicha es completa
y sempre es mes el roío...

Escolte esta cansonea
que li cantaré al oío.

Esta cantata importuna,
este ramell sinse roses
vol dir moltes cóses... y una...
¡Qui comensa moltes cóses
no en sól acabar ninguna.

UN LLAURAOR

Letras dolientes

En la muerte de Lorenzo Soler Garcia

En plena juventud, has caído hermano obrero...

Los modernos métodos de producción, que aun detenta el capital, para solo servir su inconsciente avaricia, han destrozado tu fuerte organismo prematuramente...

Hoy fuiste tú... mañana será otro... ¡La vez yo mismo!...

Y la Loba insaciable continuará desgarrando nuestras carnes, triturando nuestros huesos, devorando cachito a cachito nuestros pulmones...

Ha poco te conocí, Lorenzo. Nos presentaron compañeros nuestros una tarde al salir del trabajo, en las Cuatro Esquinas. Tú no trabajabas... ¡Ya te era imposible!... En tu semblante se reflejaba tu inmensa bondad. En él, se notaba también—y tus palabras impregnadas de amarga resignación lo corroboraban—la tristísima, *la trágica agonía del que quiere evitar lo inevitable*...

Al despedirnos cruzamos nuestras manos. Tú estrechaste la mía, débilmente, como con miedo... Yo estreché la tuya con íntima fuerza efusiva como queriendo transmitir a tu debilitado cuerpo, un poco de vigor del mío, fuerte aun...

Tu mirada fué, un poema mudo, de agradecimiento...

Y los días pasaron... y llegó... ¡lo inevitable!...

Un féretro. Un coche enlutado. Cuatro cánticos. Un pequeño cortejo desde tu hogar hasta el Puente del Rey. Desde aquí, más pequeño aun hasta tu última morada. ¡El dolor y la miseria, atraen tan poco...!

En el reino de la quietud, se oyen resonar unos pasos apresurados. Es

un ser querido tuyo que jadeante llega... La complejidad de la vida, le ha impedido recoger tu último aliento y caprichosa le otorga siquiera el consuelo de besar tu frente y eria, de regar tu cuerpo inerte con lágrimas del corazón... ¡Escena conmovedora que jamás se borrará en la mente de quienes la presenciáramos!...

En la ciudad un hogar deshecho...
¡Una mujer y un niño que quedan a la clemencia de ese que dicen que todo lo puede, que todo lo hace!...
¡Sombria estela!... ¡Evocaciones tristes!...

¡Lo único que con la organización social presente podemos dejar tras de nosotros, los que ofendamos nuestras carnes para ser desgarradas, nuestros huesos para ser triturados, nuestros pulmones para ser devorados cachito a cachito, por la Loba insaciable!...

N. SAINZ

Generosidad patronal

Para que a los hijos de los obreros de esta Ciudad, no les faltara el día de Reyes alguna chuchería, los patronos que a continuación mencionamos contribuyeron con las siguientes cantidades: D. Vicente Cerrano, 25 ptas.; D. Sebastián Maciá, 25; D. Vicente Sansano, 15; Sra. Vda. de F. Vicente, 15; Sres. Ferrández y Compañía, 10; Sres. Ripoll Hermanos y C.ª, 10; D. Alfredo Martínez Lafuente, 10; Sres. Hijos de Pascual Maciá, 10; D. Hipólito Miñana, 5; Sres. Diez Hermanos, 5.

Algunos patronos de los indicados, están cometiendo la ingratitud de llevarse a otros pueblos el poco trabajo que tienen; la inmensa mayoría de estos señores, escamotean el salario a sus obreros que es un primer, con lo cual, estos pasan mil calamidades por que no pueden atender a las necesidades del hogar.

Como se vé, estos patronos que en el día de Reyes se «acordaron» de los niños pobres, en los demás días del año les dejan sin juguetes, sin calzado, sin abrigo y sin pan.

¡Esta es la generosidad patronal!

SECCION DEPORTIVA

El domingo hizo el «Elche F. C.» el mejor partido de la temporada.

Perdió contra el «Valencia F. C.» campeón regional del Grupo A por la mínima diferencia.

Las líneas defensiva y media estu-pendas, esta última compuesta por quienes deben formarla.

A juzgar por la actuación del «Valencia» y del «Castellón» en los dos únicos partidos que les hemos visto merecía el último ostentar el título de campeón.

ADMIRADOR

“De Barrenas a Romero”

Bajo este epígrafe y con el eficaz concurso del Ayuntamiento de Elche, ha publicado D. Pedro Ibarra Ruiz un libro dando a conocer desde tiempos muy remotos el derecho de aguas que tiene esta sufrida ciudad y las vicisitudes por que ha pasado para conservar tan rico caudal.

Sería prolijo enumerar los datos que el Sr. Ibarra aduce para hacer fuerte el derecho de aguas que tenemos sobre los otros pueblos limítrofes.

Los esfuerzos realizados por Fray Termo, obispo de Orihuela, para dotar a Elche de líquido tan preciado como es el agua, ocupa un lugar extenso en el libro «De Barrenas a Romero» tan magistralmente escrito.

De los datos recopilados por el señor Ibarra, resulta que, después de luchas titánicas por ilustres personalidades para que el pueblo de Elche no pasara sed, la célebre cañería que nos ha conducido las aguas, durante el siglo XX ha sufrido cerca de 400 reparaciones sin que en la actualidad podamos decir que no se reparará más.

Nos parece muy bien la obra realizada por el nunca ponderado archivero D. Pedro Ibarra, al arancar de los anales de la Historia, noticias tan útiles como las que nos presenta en su libro.

Con el interés de parte de quien correspondiera pondremos a cubierto de ataques levantiscos nuestro exiguo caudalito de aguas dulces, y, sobre todo, que garantizara a la población proletaria, indige, te, agua potable para beber, evitando tener que comprarla.»

NUEVA RELOJERIA

DE

Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.

Se garantizan las composuras.

No equivocar-se: Calle de Canalejas, 48 (frente a la casa del Gallego).

SERVISIO GRATUITO

Nova sentral de teléfono automático y de reclamaciones

Bom... bom....

—¿Qui es?

—Soc yo, señor Mohamet, el de la semana pasá.

—¿El de la llum de Moreta?

—Sí, que me se feu tart y ya estava la sentral tanca.

—Bueno, pos acomensa que Monserrate ha vengut per el orichinal pa EL OBRERO.

—Aquí li porte esta fulla que encabesa «La Electromotora Equitativa»

y que está fechá el 2 de Setembre de 1925.

—Ya sec que eixa es la tarifa aprová per el achuntament y que sense el permis del mateix no pot uchase ni abaixase el preu del fluído.

—Efectivament. Y estos son dos resibos, uno de Octubre (el desguellet) y el altre mes nou de Noviembre. Fijese y vorá com sinse aumentar la llum aumenfen el preu.

—Es viat. En este que se llich PALABRA NOCTURNO NO VALE suma el resibo 3'65 ptas. y en el altre 4'40, de manera que a les *Bovilis bovilis* tres quinsets mes? ¡Chi que bonico! Se les lleva de *Rositas*. ¿Pero has donat conte a la autoritat de este abús?

—Liu he dit al cobraor, a Moreta y al Sr. Alcalde.

—¿Y que te han contestat?

—El cobraor me digué que estaven aumentantos a tots; pero que anaven puchant el preu poquet a poquet. La mateixa raó me feren en la fábrica de la llum, y el Alcalde me digué que ya faría ell per arreglarlo. ¿Vosté que es lo que me aconsella?

—En primér lloc que quant pagues el altre resibo te esquités les tres quinsets que volen sacate del de Noviembre, aixina es que tens que pagar 2'90 ni un sentim mes, y si voleu cobrar lo que falta que vinguen aquí y Mohamet hu pagarà.

Y después si el Alcalde olvía este asunt recurriré a altres extrems hasta que se fasa chustisia, porque aixó es mes que abús, es... un... tu ya me entens: ¿Hu saps ya? *Ni un, sentim mes*. Y si pagares mes, no te arrimes per aquí que vas al carrer.

—Me pareix que no. Estié dispost a recurrir hasta al Sr. Governaoir si fora presis.

—Aixina me agrá. Pa que sapien que no eres dels que blanchen. Aguarda els resibos y la tarifa que anem a donarli a Moreta mes quefer que una pusa en el oído.

—Conforme. Adiós y moltes gracias.

Tirrin... firrin... fin... fin.

—¡Ah! ¡Vamos ya toca el timbre!

—¿Qui es?

—Soc un music... y monesipal.

—¿En qué quedem? ¿Eres de la charamita o de la varetta?

—Vullc dirli que soc de la Banda Municipal.

—¿Y que es lo que fins que comunicame?

—Un asunt relatiu a festes.

—Pos mira acaba pronte que no está el for pa rosques. ¿Conque festes? Te pareix a tú be que despues de les poques iarees que hay y treballant com aquell que diu a *rollo* va a estar *nuestro cuerpecito pa festejos*.

—Home, escolte un instant y vorá com no va per ahí el aigua.

—Ya pois encomensar.

—Vosté ya sap que la Banda té un contrate firmat en el Achuntament en el cual consten els festes que per obligació tenim que tocar; en eixe contrate

no figura la de San Antoni, aixina es que si toquem en esta festa es a condisió de que amollen els chavos.

—Home, aixina ha segut sempre. ¿Per qué si no per aixó mateix ix la Comisió a replegar per totes les fábricas? Si no pagaren la música, a raó de qué aniria Tónico Sánchez y el fill de Bordonao visitant a tots els patronos?

—Yo no sec pa qué será; pero ni el añ pasat veguerem un clau, ni enguany tampoc.

—Home, vosatros sou tontos. Pero no cobrant el añ pasat ¿com toqueu este añ?

—Perque mos digué el Director que havia consultat en el Sr. Alcalde sobre el cobro y se havia quedat D. Bastián encarregat de resoldre este asunt.

—Entonses esteu franquilos y confieu en el Alcalde que ell hu arreglará.

—A vore si mos pasa com al de marres. «Confía en la Virgen... y no corras.

—Tot se arreglará. Aspayet... aspayet se va llunt.

—Ya vorem.
Tirrin... tirrin.....

MOHAMET

Actos civiles

Despues de larga y penosa enfermedad, falleció el pasado lunes nuestro compañero Rafael Pastor Miralles, antiguo socio del «Gremio de Costureros».

El entierro se efectuó civilmente.

Sinceramente acompañamos a la familia en el sentimiento.

A las tres de la tarde del pasado viernes recibió sepultura en el cementerio civil el cadáver del estimado niño Antonio Agulló Maciá, hijo de nuestro compañero Antonio Agulló Segarra.

El entierro constituyó una numerosa manifestación de duelo.

Nuestro pésame más sentido al amigo Agulló y a su compañera.

Agradecimiento

A las cuatro de la tarde del domingo pasado, se inició un incendio en la tienda llamada del «pex» sita en la calle de Velarde, que de no haber sido por la actividad admirable que los vecinos desplegaron para contrarrestar la acción del fuego, este hubiera alcanzado proporciones muy lamentables.

El dueño de dicho establecimiento, profundamente reconocido al vecindario, a los amigos y al público en general por su loable comportamiento, expone a todos, desde estas columnas, su agradecimiento más grande.

Así nos lo dice el interesado para que lo hagamos público.

IMPRENTA MODERNA.—ELCHE

Ideal Room Servido por elegantes señoritas
Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = **ELCHE** = = =

Hojalatería y Calderería
DEL
Hijo de Ginés Pelegrín
Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría Discipulo de Parra
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

Estómago e intestinos
CURACION RADICAL CON
Gastrovanadina
DR. COQUILLAT

<p>ELIXIR (FÓRMULA ÁCIDA) Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales. Frasco, 4 pesetas</p>		<p>POLVO (FÓRMULA ALCALINA) Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) flatulencia, atonía gástrica y ex- tremamiento. Caja pequeña, 2 pias. Grande, 5'50</p>
--	---	---

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA
Se vende en todas las farmacias

Serafin Sevilla Mora
Sport ciclista
Bicicletas de alquiler
Calle S. Antonio Llano, 23

Dentófilo infalible
DEL
DR. COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.
Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.
CAJA, 1'75 PESETAS

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.
Especialidad en cuerdas para concierto.
Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.
Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

TIENDA DE COMESTIBLES

Taller de Lavado, Planchado y Quitamanchas

Julia Machado Puente Ortices, 18

En este taller se lava y plancha con todo esmero y pulcritud toda clase de prendas en ropa blanca, cortinones de encajes y estores. Especialidad en el lavado y planchado de trajes de caballero en dril o hilo, en trajes de señora, hilo y piqué. Se plancha a brillo. Se quitan las manchas por cualquier causa producidas en pañuelos y trajes de crepón, sedas, alpacas, piques, lanas, etc.

Todo hecho con escrupulosidad a precios asombrosamente convencionales.

Limpieza - Esmero - Puntualidad = = No equivocarse: Puente Ortices, 18. - ELCHE

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN
BOCADILLOS

Visítadla y os convenceréis

DISPONIBLE

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gofios o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

ALPARGATERIA EN VENTA

Se traspasa sin exageración, el mejor establecimiento de Alpargatas del Grao de Valencia.

La tienda forma esquina y tiene dos puertas; una en cada calle.

--- La calle es, la más céntrica y de más circulación del GRAO ---

La tienda consta de rodada y grande estantería; puertas de crisfales y un estupendo escaparate. ¿Le interesa a V.?

¿Quiere tener un buen establecimiento de Alpargatas?

Diríjase al dueño, D. Angel Ricart, calle de Pérez Escrich, 2.---Valencia

UNIQUE

La mejor pluma estilográfica

Garantizada para seis meses

Representación exclusiva en la localidad:

IMPRENTA MODERNA

ABAD PONS, 1 Y CASTELAR, 6

El Obrero

Organo del Partido Socialista en Elche y defensor de las Sociedades Obreras